



## 旷古赤水河 传世黔台酒

电话:86-021-63152788 网址:www.qiantai.com 广告



打造高标准基地 连接新零售市场

## 浦东牌楼村描绘“水韵鹤乡”新画卷



□记者 刘晴晓

从“提篮小卖”，到如今的链条式、品牌化发展，浦东新区航头镇牌楼村聚焦现代农业产业，建成千亩蔬菜园核心区和盒马数字农业中心，打造航头镇第二个“盒马村”，带领全村百姓走上了一条新的致富路。

## 引来产业添活力

四月，春和景明。在牌楼村高标准蔬菜生产基地的温室大棚内，刚种下不久的番茄秧苗正茁壮成长。一旁的蔬菜处理车间，包装好的绿叶菜也“整装待发”，准备运往多家盒马鲜生门店。

高标准蔬菜生产基地项目是牌楼村打造乡村振兴示范村的有力抓手。占地218亩的高标准蔬菜“智慧工厂”，拥有100亩连栋温室，全程实现数字化、

机械化操作。整个“智慧工厂”分布着20个传感器、78个控制器，实时记录蔬果从定植到采收的全过程。

自2020年首个“盒马村”落地浦东新区航头镇以来，几年时间，“盒马村”通过订单农业模式，将分散、孤立的生产单元连接到新零售的大市场。如今，一批批盒马蔬果订单源源不断地从城市派往乡村，农产品销路更稳定。在不愁卖的基础上，与盒马的合作也进一步推动了农产品标准化、精细化、品牌化改造。“我们以‘统一货源、统一种植、统一标准、统一技术、统一包装、统一品牌、统一销售’七个统一为标准实行管理，园区规模化种植茄果、绿叶菜，年产量达720吨。”基地负责人张鹏飞说，“去年，项目带动种植基地700多亩，实现订单增收约35万元。”

不仅如此，近年来，乘着城乡党组织结对帮扶的东风，牌楼村与上海海关、张江集团联建联动。依托上海海关职能优势，指导盒米科技、农夫果园、鹤丰农庄等经营主体开展出口

食品生产企业备案、出口蔬菜种植基地备案、出口水果果园注册登记等资质备案工作，助力乡村特色产业发展，打造航头农产品出口高地，并积极引入张江集团联建助力，通过招商平台，落实结对村招商引资利益分享机制，项目化一体赋能乡村产业振兴。

此外，为加快推动“绿色田园风光产业带”建设，牌楼村还与长达村、丰桥村、沈庄村沿林海公路形成呼应，以千亩蔬菜园核心区建设为契机，延伸农业产业链，融合现代农业、数字农业、工坊市集、展览展示、休闲观光、运营招商等多元业态。

## 融合发展促和美

作为古上海“鹤窠村”遗址和鹤沙古镇的重要源头，牌楼村历史悠久、文脉绵长，千年古河盐铁塘穿村而过。

广袤田野，生机勃勃；千年古村，活力满满。随着市乡村振兴示范村创建工作深入推进，牌楼村的村容村貌日新月异。

生态环境是乡村振兴的亮

丽底色。在创建过程中，牌楼村依托多彩秀美的乡村环境和毗邻都市生活圈的先天优势，全域开展生态清洁小流域建设，增设水岸景观和滨水区域步道，新建2处网红打卡点。生活污水处理率、达标率均实现100%。同时，牌楼村充分尊重村民意愿，保留江南民居肌理，累计修缮和整理民宅170余栋，提升改造73处庭院围墙、菜地篱笆。整新现有道路体系，全域开展杆线序化整治，新增路灯90盏；全面提升“四好农村路”及沿线景观，新增绿化5.5万平方米。

乡村振兴，既要塑形，更要铸魂。近年来，为传承好文化根脉，留住乡愁记忆，牌楼村深入推进“六个一”乡愁文化工程，打造华亭鹤窠文化IP，布局阅读牌楼、诗话牌楼等特色文化小品，传承村庄丰厚记忆，赓续乡村深厚文脉。

据了解，“六个一”乡愁文化工程，即写好一本航头故事，编撰一套村志，编写一套历史文化乡土课程，保护一批老建筑、老树木，挖掘培育一批文化

传人，建设一村一馆。

“我们联合东华大学团队编印了盐鹤绘本，开发了校本课程等，并节点化布局文化小品，以浓浓的乡愁文化凝聚人心、形成合力、塑造根魂。”牌楼村党支部书记钱承介绍道，村内还将设置遇见鹤窠、寻鹤之美、鹤窠奇缘、瑞鹤新说等一系列AR沉浸互动，利用新技术创新乡村文化呈现形式，打造建筑可阅读、文化可感受、乡村可共创的“鹤文化”主题新农村。

同时，利用鹤窠公园、鹤文化公园、新时代文明实践点等现有场所，牌楼村积极开展美化家园、平安巡逻、垃圾分类等各类乡村精神文明主题活动；发动村民组建“鹤韵”舞蹈队、“夕阳红”腰鼓队、“沪剧大家唱”等村级文化团队，举办农民丰收节、乡村音乐节等活动，以文化滋养乡情；选树“最美牌楼人”“最美家庭”，用典型故事树立精神标杆；用百姓喜闻乐见的方式，弘扬和践行社会主义核心价值观，推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风，为乡村振兴注入强大的精神动力。

## 扩大“幸福半径” “兜”起村民“乐”生活

## 宝山新陆村建设15分钟新时代文明实践圈

□记者 施勰赟

“石斛原来是寄生在树上的呀？那树的营养会被它们偷吃吗？”“树上的小黄花竟然还可以炒鸡蛋？”初夏的宝山区罗泾镇新陆村，绿意盎然，莲花池畔，缕缕幽香。三点一课的“泾”彩文明实践项目带领小朋友们走进磊宏科技铁皮石斛培植基地，一起探寻自然的奥秘。

“城区里的孩子接触大自然的机会很少，我们通过各类文明实践项目和丰富多彩的游戏环节，让孩子们以大自然为伴，感受大自然的神奇和美妙。”罗泾镇三点一课的“泾”彩文明实践项目负责人介绍，“这次活动特意选在新陆村，就是被这里丰富的研学资源吸引，希望以此增强孩子们之间的交流和交往，把情感融入大自然中去。”

近年来，罗泾镇新陆村在推进乡村振兴的生动实践中，立足资源禀赋，因地制宜、因村施策，以新时代文明实践为抓

手，以特色农业产业发展为依托，聚焦群众需求、创新服务方式，倡导文明新风、助推乡村振兴，用实实在在的行动和成效，切实发挥凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗的作用，成为乡村振兴战略的强大助力。

产业为主  
打造文明实践品牌

围绕“产业兴旺”目标，新陆村引进综合性农业开发合作社景瑞公社及特色农业企业磊宏科技，依据文明实践“品牌+服务”工作机制，探索打造以“种植体验+农学教育”为主题的特色阵地。围绕特色农业产、供、销全产业链，针对性开展技术培训、蔬果种植、作物管护、直播销售等多项活动，为产业发展提供环绕式服务。

此外，新陆村发挥党建引领、村居联动的优势，打造了集休闲娱乐、知识普及、环保教育、社区互助于一体的“共享菜园”——小先生成长实践基地，

通过开展“312小树伴我成长”“蔬菜耕种体验”“送蔬上门”等活动传递绿色环保理念，孵化挖掘“小先生制”的更大潜能。

政企携手  
共创多元研学活动

罗泾镇与国盛思尔腾共同组建“山海泾思腾”公司，联合新陆村将闲置仓库改建发展“山海泾·自然学堂”项目，依托村内生态科技农业、乡村旅游产业，开设了农业生产、农业科技、自然科技、乡村文创等系列体验课程，为青少年提供乡土教育，孵化启蒙乡创人才。

该项目结合周边光伏基地，按照上海市初中生综合评价研究性报告课题要求，开设了包含通信科技、光伏科技、声学工程三大研究方向的科技实验系列课程。去年5月运营至今，累计接待学生800人次，是复旦大学经院、东航国旅等院校的重要实践基地。

此外由新陆村原村委会改



造的“Fun”乡院子目前已完成外观重建，未来将打造成为集乡村村民议事活动、乡村振兴数字化展示空间、乡村振兴人才服务中心、乡村产业运营展示于一体的乡村振兴的共创平台。

创新模式  
助力乡村移风易俗

结合乡村治理积分制，新陆村对村规民约进行修订，设立专项积分，引导村民“喜事新

办，丧事简办”，对规范举办红白喜事的村民给予积分奖励，激发村民自主践行移风易俗的内生动力。

此外，新陆村还建立健全村委会与红白理事会共商共管机制，严格审核村民办宴活动，持续提升村级办宴点基础设施建设，仅收取场地、卫生、设备、服务等成本费用，为村民预约、筹备、举办红白喜事等活动提供最大化便利，最大程度减轻村民办宴的经济负担。